



# 奋楫海之南 扬帆自贸港

——海南推进全面深化改革开放和自贸港建设成就巡礼

## 用心用情用力做好民生工作,增强群众获得感 文昌:涓涓细流暖民心

■ 本报记者 刘梦晓

让人民生活幸福是“国之大者”。

海南自贸港建设以来,文昌紧紧抓住以人民为中心的发展思想这一内容,积极落实发展政策,实施更多有温度的举措,落实更多暖民心的行动,用心用情用力解决好人民群众的急难愁盼问题,积极探索共同富裕的实现途径,让人民群众有更多获得感。

五年来,文昌市民生领域支出占一般公共预算支出比重逐年递增,仅2022年,市地方一般公共预算就支出77%用于民生保障。



文昌文北中学学生在上“书院铸魂 美育润心”冬令营课程。本报记者 袁琛 摄

### A 践行“两山”理念 生态环境持续优化

3月底,3600万尾南美白对虾苗从位于文昌市冯家湾现代化渔业产业园内的海南禄泰海洋生物科技有限公司厂房内运出,投向河北、天津市场。事实再一次验证了冯家湾现代化渔业产业园“入园上楼”养殖模式的可行性。

曾经的冯家湾是全国有名的“虾苗谷”。但由于环境污染问题,2018年被中央环保督察组要求整改。5年来,文昌将冯家湾环境整改工作作为重中之重,迅速成立中央环保督察反馈问题整改攻坚战(冯家湾区域)工作领导小组,党政主要领导研究部署推动,实地调研会文镇冯家湾现代化渔业产业园一期示范养殖厂房建设及冯家湾I类生态红线内水产养殖清退和修复等情况,并召开专题会研究制定贯彻

落实措施,推动环保督察整改工作。

以破坏环境为代价的产业难以为继,必须谋求良性发展。文昌深谙此道。

但如何在保护环境的同时谋求群众增收?文昌不断探索。

为此,文昌发布了《文昌市养殖水域滩涂规划》,划定养殖区、限养区和禁养区,并将I类生态红线内195户养殖户清退工作责任落实到单位和具体负责人,压实工作责任,逐户落实清退工作,对提前清退的养殖户进行资金奖励,推动了冯家湾I类生态红线内水产养殖清退工作的顺利完成。

“与传统养殖模式相比,新型生态养殖厂房抗台风暴雨能力明显增强,集约利用土地。整个生产环节更加科学,生产条件

可控,试验养殖的水产品质量、产量都有保证。”养殖户曾广能对此深有体会。他说,如今“上楼”养殖的养殖户年收入能达到10万元,早就超出了预期。

绿水青山就是金山银山,要像保护眼睛一样保护生态环境。文昌始终践行“两山”理念,强化系统治理,生态环境持续优化。

在“六水共治”工作中,文昌坚持党建引领,综合施策推进文教河、宝陵河、珠溪河等“三条河”流域治理,目前文教河全年达标,宝陵河趋于达标,珠溪河水质明显改善。

城区的生活污水集中收集率提升12.3%,农村生活污水治理率达50%,全市已经完成5500座改厕任务。这些举措,切实令群众受益。

### B 城乡焕发新貌 生活质量稳步提升

春节后,文昌各地农产品喜获丰收

铺前镇木兰湾一带的沙土地里,刨出了板栗地瓜,一个个“金疙瘩”成为当地壮大村集体经济、农民增收致富的“香饽饽”;锦山镇的金钻凤梨香甜多汁,在市场上供不应求……

文昌市委主要负责人介绍,当前文昌持续深入贯彻落实乡村振兴战略,巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,大力发展农村特色产业。

而当下,文昌也将优化农村人居环境,当作全面谋划乡村发展的长远之计。

河水从田间流过,绿林掩映着民居,一幅乡村美景在重兴镇深板村展开。作为海南省三星级美丽乡村,海南自贸港建设以来,深板村以乡村振兴为契机,因地制宜规划村庄建设,不断完善村内基础设施,着力提升村容村貌,助推乡村振兴工作迈上新台阶。

未来,深板村将不断探索“乡村+旅游”发展模式,进一步统一规划建设,借助三星级美丽乡村品牌进行乡村旅游推广,将深板村打造成宜居、宜业、宜游的美丽乡村。

深板村的新貌是文昌乡村建设的缩影。文昌市乡村振兴局相关负责人说,改

善农村人居环境事关广大农民根本福祉,事关农村社会文明和谐。文昌紧紧围绕“改善农村环境,提高人居环境质量,美化村容村貌”的目标,全面推动农村环境由“外在美”向“内在美”“一时美”向“持续美”转变,稳步提升群众的生活质量。

与此同时,文昌创文工作稳步推进,紧紧围绕背街小巷治理、城市绿化、交通秩序整治、文明新风培育、完善基础设施建设等事关群众切身利益的民生实事,扎实开展志愿服务和文明劝导活动。整洁的街道、畅通的交通、群众精神抖擞的精气神……崭新的城市新貌已然在眼前。

### C 办好百姓实事 民生福祉持续推进

今年初,令文昌铺前镇居民最高兴的事,莫过于铺前镇铺东街市政道路的建成通车。这条笔挺宽阔的大路,连接了铺前镇、锦山镇、翁田镇、昌洒镇等8个镇,缩短了镇与镇的交通距离,也进一步完善镇域的基础设施建设,让群众享受到出行的便利。

“新路换了路灯、铺了地砖、画了斑马线,散步很安全、很舒服。改造后,游客来到铺前镇,也会留下好印象。”铺前镇居民林师壮说。

民生是人民幸福之基、社会和谐之

本。文昌始终坚持以人民为中心的发展思想,聚焦脱贫攻坚,聚焦群众关切,以党建聚合力,以改革促发展,以服务惠民生,使改革发展成果更多更公平惠及全市人民。

文昌市民周媛说,过去很多家长想把孩子送往海口好的学校,但现在,越来越多优质教育资源落地文昌,让大家都倍感欣喜。“清华大学附中为文昌送来了优质的教育资源,让孩子们在家门口就能读名校!”

近年来,文昌不仅超额完成提升学前教育“两个比例”目标任务,完成“两校一

园”建设任务,还顺利通过义务教育基本均衡发展市(县)国家复核。

让广大群众关心的还有医疗资源。经过不懈努力,该市建立医共体总院与分院分级诊疗、双向转诊工作制度,县域内基层就诊率占比达67.3%,获评“国家级健康促进县(区)”。

当下,随着一项项覆盖面广、针对性强的措施持续推出,民生短板加快补齐,民生难题得到破解,民生底线不断兜牢,文昌人民正奔向更加幸福美好的生活。

(本报文城4月12日电)



今年1月1日,在文昌铜鼓岭,市民迎接海南岛新年第一缕阳光。

本报记者 袁琛 摄



文昌市锦山镇南溪村农户在采摘辣椒。本报记者 袁琛 摄

